

“汪辜会谈”一段鲜为人知的前奏



1993年4月27日,首次“汪辜会谈”在新加坡开始,海协和海基会代表各10人参加了会谈,这是海峡两岸授权民间机构领导人的第一次晤谈。
图为会谈前汪道涵(左)与辜振甫握手。

一场特殊的对话

一番艰苦的努力,我冒昧地直接往汪老家打电话。终于,汪老接起了电话。我遂将自己所了解的张尚德此次来沪的情况和用意一一道出,并传达了张先生和冯先生邀请他参加26日华侨饭店午餐的事。特别提到张先生带了50亿美金投资意向。汪老在电话中未表示任何态度。

1990年4月,华东师范大学哲学系接待了一位来自台湾地区的客人——台湾著名学者南怀瑾先生的弟子张尚德教授。张尚德先生是台湾地区著名的禅门宗师,此行有意在祖国大陆委托一家印刷厂印制禅学研究书籍,在祖国大陆进行交流。还听说张先生带有巨额投资意向,欲寻与上海市主要领导会面的机会。

此时,负责与张尚德进行学术交流的冯契教授把我找去,对我说:“听说你有办法与汪道涵取得联系?”我回答说:“我有一位亲戚在国务院外经贸委曾与汪老同事过。去年《社会科学》杂志(我所工作的单位)成立十周年时我曾经请他为杂志题了词。”冯先生对我说了一些张尚德来上海的意思,希望我能联系汪老,请他出山与台湾客人见一面。

4月26日上午9时,张尚德教授在地处上海市中心附近的华侨饭店9楼松鹤厅作了整整一天的“禅的超越性”报告。下午4点半,在报告会接近尾声时,华东师范大学哲学研究所所长丁禛彦教授突然急匆匆地走到我面前告诉我:快!汪市长(当时人们出于尊敬,对已卸任的汪老仍这样称呼)马上就到,你赶快跟冯先生下楼去接客人。不一会儿,只见汪老轻车简从,仅带了方秘书一人从黑色的奥迪车上走出。华侨饭店饮食部的赵雅美副经理即刻安排工作人员在最短的时间内将大宴会厅隔出一间小会客厅,并将汪道涵、冯契教授、张尚德教授引入会客厅……

此刻,一位儒宦(原人民日报副总编辑周瑞金同志在回忆录中对汪老的尊称),一位哲人和一位禅师开始了两岸历史性的对话。三位先生的对话主旨从佛学、禅宗、投资——中国传统文化、天地、祖宗——孙中山、博爱、天下为公——制度、主义、信仰——和解、家和、国兴——渐渐地进入了两岸关系……汪老谈得兴趣盎然,原打算一个小时的会见又延续了半个小时。最后,汪老风趣地笑吟了一首客家民谣赠给张尚

德先生的秘书(吴秘书祖籍系广东梅县客家人):“临别赠送酒一杯,望君早日衣锦归;路边花儿切莫采,家中还有一枝梅。”

事情发展的台前幕后

这次上海会面之后,两岸加快了民间交往的步伐。1990年11月辜振甫先生出任台湾海峡交流基金会董事长,同年12月31日开始,两岸密使在南怀瑾先生在香港的寓所中重开国共两党会谈。

1991年12月,汪道涵先生出任海峡两岸关系协会会长,1992年10月28日至30日,“海协会”和“海基会”在香港以民间机构的形式举行了会谈,达成了“两岸均坚持一个中国的原则,各自以口头声明方式表述”的“九二共识”,“共识”成为以后两岸正式对话与谈判的基础。

从南怀瑾先生的嘱托到张尚德先生的成行,前后准备了三年。从1990年4月26日跨越至1993年4月27日“汪辜会谈”正式举行,恰巧又是整三年。这是一种时间概念上的巧合,还是这“三”字冥冥之中意味着什么佛家谶语?闽粤台地区素以“三”字音同“生”而示吉祥,这两个“三”字是否意味着两岸关系的生生不息之意呢?!从最近报章发表的追忆汪老的有关文章中了解到,中央早在1988年就有邀请“跳出三界外,不在五行中”的“隐士”南怀瑾先生作为两岸关系的传话人。而在张尚德先生回到台湾后发表在达摩出版社的回忆文章中提到,进入大陆前夕,南先生在香港的寓所中两岸密使已有了接触……

(王恩重 摘自《中华儿女》)

两位大陆及港澳民众几乎完全陌生的外籍华人,曾起航过一次迄今不为人所知的“破冰之旅”。21年前,他们以特殊身份带着大陆送给蒋经国的一盘录像与之会面,并见证蒋经国说出了这样的话:“共产党的情我领了!”这对父女,一位已于1987年埋骨日内瓦,一位从出生至今世居日内瓦。日前,记者偶然在澳门遇到了他们的亲戚,才了解到这段鲜为人知的历史。

蒋经国临终密会“两岸特使”

在澳门偶遇台湾“国舅”

澳门虽小,乃藏龙卧虎之地。驻澳门数年,记者曾有过多次意外发现,而这一次的收获更加意外,竟是作者认识多年的“汪太”丈夫汪长南!

这位“汪太”,作者至今仍叫不出她的名字,但平日里交往颇多。她系澳门最大的企业——澳门旅游娱乐股份有限公司公关部经理,专与媒体打交道。她对工作极负责任,为人又热情周到,故为各家媒体所熟识。

新年伊始,与国家广电部驻澳机构的老杨商定,为酬谢“汪太”多年的友谊,欲请她夫妇吃顿便饭。这是我们来澳门迄今头一次请“汪太”吃饭,这种迟来的宴请她会否多心?而邀请从未谋过面的“汪太”丈夫一同参加,似乎更是有点唐突。没想到她竟爽快地答应了。

更没有想到的是,这个多少让记者感到歉意的私人宴请,竟不期演变成名副其实的采访。记者与汪长南,一个是被职业病缠身无处不带“新闻眼”之徒,一个系胸藏万汇而又欲吐为快之士,犹如两块钢铁,互相一碰,即冒火花。原来,汪长南出身显贵。父亲汪德官早年毕业于上海交通大学,曾任中南九省长途电话局局长。1948年被派往联合国国际电信联盟工作,后退休定居日内瓦。汪长南同父异母的妹妹汪长诗,系蒋经国次子蒋孝武的第一任妻子。1995年,汪长南率“澳门专业人士代表团”访问台湾时,时任“陆委会”主任的萧万长亲自出面相迎,并对汪长南说:“要是以前来,你可是国舅啊!”

记者一下子“来电”了,速往汪长南穷追不放。

一段情缘为牵线两岸埋下伏笔

汪长诗与蒋孝武的结合,本身就是一场悲剧。1968年8月,正在德国慕尼黑政治学院留学的蒋孝武,不改纨绔子弟的一贯做派,学习无果,玩心甚浓。一天,他开着跑车,穿越隧道,花了4小时的时间,跑到日内瓦游山玩水。不料,与年仅17岁的瑞士籍华裔姑娘汪长诗邂逅,蒋孝武随即发起猛烈攻

势,情窦初开的汪长诗哪见过这般情势?迅速坠入爱河。半年后两人即在美国结婚,并生下一儿友松、一女友兰。然而,蒋孝武与汪长诗的蜜月期,仅维持了很短一段时间。很快,汪长诗察觉丈夫身边时有女影星出没。于是,争吵随之而来。一天夜里,汪长诗又与丈夫激烈争吵之后,第二天就拎着皮箱走了。

在汪长诗离家出走之后,蒋家所有人都极力挽回这段婚姻,挽回汪长诗。他们分头向汪长诗进行游说。起初她没答应,后来态度终于软化,愿意再给蒋孝武一个机会。可是蒋孝武根本不理,无奈,汪长诗不得不选择离婚。

但人的情缘就是这样奇妙,据蒋经国贴身侍卫副官翁元回忆,“蒋孝武与汪小姐离婚之后,两人反而成了好朋友。汪小姐每年都会固定在寒暑假回台湾,看看他的儿女友松、友兰。”也恰恰因为这种渊源与关系,为日后汪小姐与父亲汪德官牵线两岸关系埋下了“伏笔”。

“特使”携录像带面见蒋经国

1987年初,外界风传蒋经国已病人膏肓,将不久于人世。消息传到日内瓦,汪德官与汪长诗无论如何也坐不住了,毕竟曾为一家人,更何况蒋友松与蒋友兰深得曾祖父和祖父的疼爱。两人商量决定,马上飞赴台湾看望蒋经国,与他做最后的诀别。

途经香港,汪长南夫妇早已在机场迎候父亲和妹妹的到来。汪德官的老朋友、时任新华社香港分社台湾事务部部长的黄文放也到宾馆探望汪德官父女俩。久别重逢,相谈甚欢。交谈中,黄文放得知汪德官父女此行的目的,随即托付父女二人可否帮忙携一盘录像带当面交给蒋经国。汪德官父女二人没多问一句,欣然表示同意。

他们两人心里十分清楚,这一承诺,意味着父女俩此行将肩负特殊的“信使”使命,力拔千斤!

其实,此时的蒋经国,虽患有晚期糖尿病,但尚没有像外界所传的那么严重,只是两条腿浮肿,行走不

便。汪德官父女不远万里专程来台湾探望他,令蒋经国非常感动,乃以“亲家公”和“儿媳”待之,亲情交融。汪德官瞅准一个最佳时机,将老友黄文放所托的录像带亲手交给蒋经国,说:“这是那边一位朋友托我带给您的。”

蒋经国知道这位老亲家与国共两边都有交情,见是一盘录像带,马上独自与汪德官父女一起播放观看。

卧室中央摆放的电视屏幕上出现了一个又一个既熟悉而又模糊的场景:浙江奉化溪口镇,青山透碧,碧水荡漾。溪口镇东口,是武岭门。门上“武岭”二字,仍为当年国民党元老于右任所留笔墨,只是重新刷过漆,愈加清晰醒目。蒋家老宅子丰镐房,其中,蒋介石出生的地方玉泰盐铺,成长时居住的地方丰镐房,以及武岭学校、蒋氏宗祠等,还有蒋经国住过的小洋房,均原封不动地保存得非常完好,并且修葺一新。尤其是离蒋家三里外的白岩山上的蒋介石母亲墓地,墓碑上孙中山亲笔题写的“蒋母之墓”,没有丝毫变化。溪口镇的蒋介石原配夫人、蒋经国生母毛福梅的坟墓,亦经过修葺,当年戴季陶提笔写下的“蒋母毛太夫人之墓”八个大字,更是历历在目,肃穆苍劲……

看到这一切,汪德官父女内心受到极大震撼。蒋家王朝被共产党推翻并被赶至台湾已近40年了,还将其祖坟、旧居如此善待,如此尊重,其心如日月,昭然于世。汪德官余光悄悄地扫了蒋经国一眼。只见他双目紧盯着屏幕,一动不动。当屏幕上出现当地官员和民众纷纷向其祖母、母亲墓祭拜的镜头时,他的眼泪止不住地流淌出来。

看完录像带,蒋经国对汪德官父女动情地说:“共产党的情我领了!”

汪长南对记者说,这盘录像带究竟起到什么作用不得而知,但父亲从台湾回来不久,蒋经国就宣布了两岸开放政策,允许台湾非党、“政”、军人员赴大陆探亲、旅游,为冰封近半个世纪的两岸关系打开一个缺口。

曾坤 (据环球时报)

省分类 覆盖苏皖
广告热线:025-84519772
友情提示:请客户仔细查验对方真实情况,本栏目广告不作为承担法律责任的依据

招聘信息
本人私企,离异,工作忙,常出差,别墅无人打理,急聘别墅管理员,需体检,能陪同出差,高薪+补助。013913882139 方姐(短信勿扰)

急聘 南京—上海(汽列)车押货员、保安、叉车、大小车司机共80名,3800/月+补助,包吃住。025-85550565

开发区电子厂急聘
男女电子操作工,组装,保安,文员共50名,2650/月+奖金;大小车司机,押货,叉车共15名,3750/月+补助,(外地住),包吃住,办保险+双休。025-66605593 免中介)

转让汽车
急售奥迪、本田 13548812525

其他转让
茶场低价转让,茶叶优良。13451963550

贷款服务
联喜 银行代办 120 万个贷,2 亿企业贷款,有财团支持,诚邀加盟。025-66602403

招商信息
手工产品外放加工
本单位有大量纯手工产品外放加工,简单易学,免费培训,现金结算,长期合作者优先,可预付加工费,诚寻单位或个人合作生产,可上门服务。TEL:0512-57926783 地址:昆山朝阳西路老客站旁

汽车美容“钱”途无量
千元轻松做老板,美容、香蕉、太阳膜,无锡金潮汽车用品公司 0510-82443077

新产品首招代理
4008899282 4008870106